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考点 2 财产清查的方法与会计处理 

 
 

【例 2-12】 甲企业 2020年 12月 31日银行存款日记账的余额为 5400000元，银行转 来对

账单的余额为 8 300 000元。经逐笔核对，发现以下未达账项： 

（1）企业送存转账支票 6 000 000元，并已登记银行存款增加，但银行尚未记账。 

（2）企业开出转账支票 4500000元，并已登记银行存款减少，但持票单位尚未到银 行办理

转账，银行尚未记账。 

（3）企业委托银行代收某公司购货款 4 800 000元，银行已收妥并登记入账，但企业 未收

到收款通知，尚未记账。 

（4）银行代企业支付电话费 400 000元，银行已登记减少企业银行存款，但企业未 收到银

行付款通知，尚未记账。 

计算结果如表所示。 

                                   银行存款余额调节表                              

单位：元 

项 目 金 额 项 目 金 额 

企业银行存款日记账

余额 
5 400 000 银行对账单余额 8 300 000 

加：银行已收、企业未

收款 
4 800 000 加：企业已收、银行未收款 6 000 000 
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减：银行已付、企业未

付款 
400 000 减：企业已付、银行未付款 4 500 000 

调节后的存款余额 9 800 000 调节后的存款余额 9 800 000 

在【例】中，反映了企业银行存款账面余额与银行对账单余额之间不一致的原因，即存在未

达账项。所谓未达账项，是由于结算凭证在企业与银行之间或收付款银行之间传递需要时间，

造成企业与银行之间入账的时间差，一方收到凭证并已入账，另一方未收到凭证因而未能入

账由此形成的账款。 

重点掌

握 

银行存款余额调节表只是为了核对账目，并不能作为调整银行存款账面余额的记

账依据； 

通过银行存款余额调节表，调节后的存款余额表示企业可以动用的银行存款数。 

 

【例题·判断题】（2016 年）编制银行存款余额调节表只是为了核对账目，不能作为调节银

行存款日记账账面余额的记账依据。（ ） 

【答案】正确 

 

银行存款

日记账与

银行对账

单不一致

的原因 

①将截止到清查日所有银行存款的收付业务都登记入账后，对发生的错账、漏账

应及时查清更正，再与银行的对账单逐笔核对。 

②如果二者余额不相符，则可能是企业或银行一方或双方记账过程有错误或者存

在未达账项。 

未达账项，是指企业和银行之间，由于记账时间不一致而发生的一方已经入账，

而另一方尚未入账的事项。 

【小结】

银 行 存

款 余 额

调 节 表

★★ 

项 目 金额 项 目 金额 

银行存款日记账余额  银行对账单余额  

加：银行已收、企业未收  

减：银行已付、企业未付 
 

加：企业已收、银行未收  

减：企业已付、银行未付 
 

调节后的存款余额  调节后的存款余额  
 

 

2．实物资产的清查

方法 

实物资产主要包括固定资产、存货等。实物资产的清查就是对实物资

产在数量和质量上进行的清查。常用的清查方法主要包括以下两种: 

（1）实地盘点法； 

（2）技术推算法。 

 

3．往来款项的清查

方法  

往来款项主要包括应收、应付款项和预收、预付款项等。往来款项的

清查一般采用发函询证的方法进行核对。  

 

（二）财产清查结果的

处理 

财产清查产生的损溢，企业应于期末前查明原因，并根据企业的管

理权限，经股东大会或董事会，或经理（厂长）会议或类似机构批

准后，在期末结账前处理完毕。如果在期末结账前尚未经批准，在

对外提供财务报表时，先按上述规定进行处理，并在附注中作出说



老会计-用心传递温度                                                    

 第 3 页 共 3 页 

明；其后批准处理的金额与已处理金额不一致的，调整财务报表相

关项目的期初数。 

 

【例题·多选题】下列各项中，关于财产清查的表述正确的有（  ）。（2020 年） 

A.银行存款清查应采用与开户银行核对账目的方法 

B.库存现金清查应采用实地盘点法 

C.露天堆放煤炭清查应采用技术推算法 

D.应收账款清查应采用发函询证的方法 

【答案】ABCD 

【解析】选项 A正确，银行存款的清查是采用与开户银行核对账目的方法进行的，即将本单

位银行存款日记账的账簿记录与开户银行转来的对账单逐笔进行核对，查明银行存款的实有

数额；选项 B正确，库存现金的清查是采用实地盘点法确定库存现金的实存数，然后与库存

现金日记账的账面余额相核对，确定账实是否相符；选项 C正确，技术推算法只适用于成堆

量大而价值不高，逐一清点的工作量和难度较大的财产物资的清查。例如，露天堆放的煤炭

等；选项 D正确，往来款项主要包括应收、应付款项和预收、预付款项等。往来款项的清查

一般采用发函询证的方法进行核对。 

 

本节重点： 

 

 

 

 

 

 


